

安吉受荣村打造山乡里的“小三亚”

乡村抱团联创 乡贤相助共富



山乡中的“小三亚”

正值暑期,在“两山”理念发源地湖州安吉,游客络绎不绝。该县天子湖镇受荣村通过20个村联营联创,建起了一个集摩托飞艇、水上滑梯、凌空漫步等项目,投资上亿元的运动休闲乐园,成为游客们眼中的山乡“小三亚”。

“2020年,我们合营公司实现经营性收入2400万元,分红1000万元,村均增收50万元以上。”安吉县天子湖镇受荣村党支部书记李孝松告诉记者,此前,当地并没有大型旅游业态基础。他说,之所以能够实现这样的逆转,关键就在于20个村的抱团联创,走出先富帮后富的“共富”路径。

“小山村”引来城里客

在当地人眼里,过去的天子湖镇是个“北大荒”,交通闭塞、经济落后。很长一段时间,受荣村村民们的生活都处在最基础的靠山吃山的状态。山里的毛竹、白茶就是村民主要收入来源,年轻人一般都外出打工,村里剩下的大多是老人和孩子。

自2018年起,天子湖镇创新推出了下辖20个行政村联营的乡村振兴联合公司——安吉天衡实业投资有限公司,投资2000余万元打造玻璃水滑道项目,项目的建成,让投资商看到了这一隅山水发展旅游产业的可能。2020年8月,由安吉天韵旅游开发有限公司与20个村合作运营的“山水受荣”——荣耀天空之城项目正式开业,不仅吸引了村民返乡,而且唤醒了“造血”功能,让受荣这个名不见经传的小山村突然火了起来。仅去年,该项目就实现营业收入800万元。更为可观的是项目带动了村子发展,真正让乡亲们的日子好了起来。

今年“五一”热闹的生意,至今让诗书农庄业主叶六九记忆犹新,“从没接待过这么多客人,每到中午,我们农庄得翻桌四五次,至少有20多桌生意。”

在山东做了十余年消防器材生意的孙爱义也回来了,他将自家的农房拆旧建新,改造成民宿。“投入了400万元,有9个床位,周末和节假日基本爆满。”他说,真没想到,有一天在家门口就能赚钱。当自家客人住满了或者客人有其他人住需求时,我还会将客人介绍到周边合适的民宿。“我们民宿业主有一个群,有合适的民宿业主我就推荐给客人,这样既服务了客人,也让大家都共同富裕。”

“新乡贤”带动致富路

“能够通过这一项目帮助村里增强‘造血功能’,让父老乡亲在家门口赚钱就是我最大的愿望!”吴青云是荣耀天空之城项目业主单位负责人,也是受荣村返乡创业乡贤,瞧见这番景象,他心中满是感慨。

1999年,从安吉电大毕业的他离开受

荣到外打拼时,村里的交通状况还是另一番光景。“其实已经改善了不少,不过还是渣土路、土路居多,路还没修到每家每户的门口。”他至今仍记得,上小学时,每天要从受荣狮古坪区步行4公里赶到学校,为了不迟到,他往往要清晨5点出发。

从家到中心村的那条小山路,承载了吴青云的无数回忆:一米来宽,坎坷崎岖,如果遇上下雨,那裤子沾满泥点是免不了的事。“当时每每走在小路上,就想有一天把它修宽点、路面再浇上水泥,以后大家能走得舒心些。”工作后,对这条小路的牵挂仍萦绕于他的心头。“和乡亲们说好,每到白露时节,都会回来一起修路。”

小山路就像吴青云的成长经历,由窄到宽、由堵到畅,也寄托着他的浓浓乡愁。经历了十多年在外打拼,他学过缝纫、卖过奶茶,当过知名食品企业在杭总代理。2018年,当他回到狮古坪眺望云海、仰望星空时,萌生了回乡投资的打算。

吴青云说:“当时也有人问我,回乡发展能成功吗?”事实证明,荣耀天空之城项目的带动效应,不仅为村里积累了人气,后续业态的拓展也十分顺利。

“在项目落地之前,农家乐、民宿在受荣村还挺‘罕见’。现在村里已有3家民宿、10多家农家乐在建或运营,还有不少村民自营的小卖部。我们的村集体收入今年可突破百万元。”李孝松说,未来还想把村庄建设成一个大景区,目前已经着手完善基础设施,及时完善村庄内的道路、停车场、旅游集散中心、民宿、农家乐等旅游服务设施,吸引更多的游客进行参观体验。

本报记者 唐闻宜

成为产业发展「合伙人」

二〇二一芜湖私募股权投资大会举行

本报讯(记者 范洁)江东名邑听潮阁,吴楚名区聚创新。2021芜湖私募股权投资大会近日举行,以“坚持新理念 聚焦新格局 迈向新征程”为主题,搭建地方政府、监管机构、私募基金沟通交流平台,发挥国有平台、风险投资、私募股权投资力量,为新产业、新技术、新业态、新模式注入资本动力。芜湖市是安徽省域副中心城市、第二大经济体,也是长三角G60科创走廊的重要成员城市。近年,芜湖先后获批全面创新改革试验区、国家自主创新示范区、国家创新型城市等。芜湖市紧紧围绕新产业、新技术、新业态、新模式加资本市场“四新加一资”的经济发展新思路,资本市场服务实体经济的能力不断增强。目前,共有境内外上市公司23家,上市辅导备案企业19家,“新三板”挂牌企业49家,省股交中心挂牌企业730家。

会上,发布《芜湖市人民政府关于加快发展政府投资基金健康发展的意见》《芜湖市促进私募基金业健康发展的意见》,政策含金量高,支持力度大,进一步发挥私募基金在提高直接融资比重、支持创新创业、服务实体经济和居民财富管理等方面的重要作用,引导私募基金加大对芜湖市的投资力度,发挥私募基金“双招双引”平台效应,促进芜湖市私募基金行业健康发展,为加快打造“三地一区”,推动芜湖加快成为高质量资本聚集高地和创新名城建设贡献智慧和力量。

现场,一批项目签约落户芜湖,安徽私募基金投资者教育基地、国家级安信证券投资者教育基地芜湖市资本市场研修院揭牌。近200家国内顶尖私募机构围绕“人工智能产业投资”“注册制下芜湖企业进入资本市场的新机遇”等话题分享观点。与会嘉宾围绕“融创创新,‘碳’索未来”等主题思想碰撞。



宿迁

夏日荷塘采莲忙

近日,在宿迁市泗洪县大楼街道一香莲种植基地内,近百亩香莲盛开,农户正在荷塘采摘香莲供应市场。据了解,该基地种植的香莲,每亩收入达5000元,已成为农户增收致富的特色产业。连日来,更是吸引不少游客前来赏荷采莲,体验农家乐,带动生态乡村旅游发展。

陈玉 摄影报道

苏浙两省四市共建点亮“美丽长三角”

416公里示范路串起“太湖美”

走环太湖公路,看太湖风景。近日,苏浙两省四市在苏州联合发布环太湖“四好农村路”一体化全国示范路蓝图。苏州、无锡、常州和湖州四市将跨区域联手,共同创建416.2公里的环太湖示范路,打造全国独具魅力的美丽中国现实样板。一圈环线串起5A和4A级景区50个,将沿线的一座座乡村迅速点亮,将历史文化、地域文化、旅游文化、行业文化及红色文化巧妙融合,对“天堂之美在于太湖美”进行了多方位诠释。

太湖作为长三角地区的“母亲湖”,孕育了吴越文化,历史、自然景观等资源丰富。环太湖公路将沿线景点、特色小镇、红色文化发源地等串联成线,线环成面,带动区域经济发展。依托良好的生态

环境和便捷的交通服务,形成了集健康服务、旅游休闲、文化娱乐为一体的候鸟式养老新兴产业,激活和带动乡村发展。

环太湖路分属江苏苏州、无锡、常州和浙江湖州两省四市,线路里程416.2公里。其中苏州286公里、无锡71公里、常州7.6公里、湖州51.6公里。这一线共覆盖5A级景区8个、4A级景区42个,国家级传统村落、特色小镇、历史文化名镇30余个,拥有国家级农村产业融合发展示范园、现代农业产业园2个。为打造一体化的全国示范路,两省四市自去年起就开始进行顶层设计、协调合作,强化市、区县和镇村三级主体协同,深化公路部门与旅游、建设、水利等部门的联动,探索出一条环太湖地区可持续发展的绿色之路。

会上,苏州、无锡、常州和湖州四市共同启动点亮乡村——环太湖“四好农村路”一体化全国示范路蓝图。蓝图贯通沿湖四市的湖岸线,包括环太湖公路路线、运输服务、产业带动等内容。

江苏省交通运输厅副厅长丁峰表示,环太湖一体化全国“四好农村路”示范路的创建,将持续深化“农村公路+”模式,推动环太湖公路与农业农村发展、乡村振兴、地域文化弘扬、红色基因传承等深度融合。同时在创建过程中还将以问题为导向,不断深化农村公路管养体制改革,以机制创新、政策创新、方法创新激发环太湖农村公路高质量发展新活力,善用市场机制助推区域共同体,讲好太湖故事。 本报记者 唐闻宜